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（７）身体機能が低下しても住み続ける場合の改修（問 22）（複数回答）

【問 21 で「１ 虚弱化する前に住宅を改修済みなのでそのまま住み続けたい」又は「３ 現在

の住宅を改修し住みやすくする」と答えた方にお伺いします。】 

問 22  今後、身体の機能が低下しても現在お住まいの住宅に引き続き住み続けるためには、どの

ような改修（リフォーム）が必要だと思いますか。次の中からあてはまるものを全てお答

えください。（改修済みの方は、行った改修の内容をお答えください。）（〇はいくつでも） 

 身体機能が低下しても住み続ける場合の改修をみると、全体で「手すりを設置する」(69.1％)が最

も高い。次いで、「床や通路面の段差解消」(42.5％)、「畳に布団などの床に近い生活からベッドなど

の洋式の生活様式に変更をする」(37.7％)、「浴室やトイレに暖房装置を設置する」(35.4％)、「浴槽

を入りやすいものへ取り替える」(34.9％)が続く。 

図表２－３－７－１ 身体機能が低下しても住み続ける場合の改修（問 22）（複数回答） 

※「その他」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。
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性別でみると、女性は「畳に布団などの床に近い生活からベッドなどの洋式の生活様式に変更をす

る」が 43.4％と男性（31.7％）より高い。 

性・年齢でみると、男性の 75～79 歳は「ブザーの設置など防犯設備や緊急通報のための装置を設置

する」（45.6％）、「住宅から公道に出るまでをバリアフリーにする（住宅と公道間の段差解消等）」

（29.4％）が高い。女性の 70～74 歳は「畳に布団などの床に近い生活からベッドなどの洋式の生活様

式に変更をする」（47.8％）が高く、75～79 歳は「畳に布団などの床に近い生活からベッドなどの洋式

の生活様式に変更をする」（49.2％）、「浴室やトイレに暖房装置を設置する」（45.8％）が高い。 

子供の有無（同居、別居別）でみると、子供あり（同居のみ）の者は「手すりを設置する」

（76.1％）が高い。子供あり（同居・別居ともに）の者は「床や通路面の段差解消」（49.7％）が高

い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、家庭の１か月の平均収入額が 15 万円～20万円未満は「浴槽を

入りやすいものへ取り替える」（44.9％）が高い。20 万円～25万円未満は「畳に布団などの床に近い

生活からベッドなどの洋式の生活様式に変更をする」（46.5％）が高い。25 万円～30 万円未満は「手

すりを設置する」（76.5％）が高い。 

地域（６区分）でみると、中国・四国は「床や通路面の段差解消」（58.2％）が高い。 
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図表２－３－７－２ 身体機能が低下しても住み続ける場合の改修（問 22）（複数回答） 
※「その他」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 602 69.1 42.5 37.7 35.4 34.9 30.7 20.8 20.1 18.4 15.1 15.0 12.5 12.0 5.5 4.8 2.0
男性 293 69.3 42.0 31.7 35.2 32.4 31.7 20.1 21.8 20.5 16.0 17.4 8.9 13.7 8.5 5.1 1.7
女性 309 68.9 43.0 43.4 35.6 37.2 29.8 21.4 18.4 16.5 14.2 12.6 15.9 10.4 2.6 4.5 2.3
65～69歳 176 68.8 44.9 27.8 31.3 34.7 25.0 25.0 21.6 16.5 18.2 15.9 9.7 16.5 5.1 4.0 -
70～74歳 177 68.9 39.5 40.1 31.6 33.3 30.5 21.5 17.5 18.6 9.6 11.3 11.3 7.9 4.5 4.0 2.3
75～79歳 127 67.7 42.5 42.5 41.7 37.0 37.0 16.5 24.4 16.5 18.9 18.1 18.1 11.0 7.1 5.5 0.8
80～84歳 73 72.6 45.2 50.7 43.8 38.4 42.5 21.9 19.2 26.0 12.3 15.1 13.7 13.7 6.8 4.1 2.7
85歳以上 49 * 69.4 40.8 32.7 34.7 30.6 18.4 12.2 14.3 18.4 18.4 16.3 10.2 10.2 4.1 10.2 10.2
65～74歳（再掲） 353 68.8 42.2 34.0 31.4 34.0 27.8 23.2 19.5 17.6 13.9 13.6 10.5 12.2 4.8 4.0 1.1
75～84歳（再掲） 200 69.5 43.5 45.5 42.5 37.5 39.0 18.5 22.5 20.0 16.5 17.0 16.5 12.0 7.0 5.0 1.5
75歳以上（再掲） 249 69.5 43.0 43.0 41.0 36.1 34.9 17.3 20.9 19.7 16.9 16.9 15.3 11.6 6.4 6.0 3.2
65～69歳 88 68.2 46.6 28.4 29.5 34.1 23.9 23.9 25.0 17.0 17.0 19.3 8.0 20.5 9.1 4.5 -
70～74歳 87 70.1 33.3 32.2 34.5 28.7 29.9 21.8 13.8 20.7 9.2 14.9 8.0 8.0 6.9 3.4 2.3
75～79歳 68 67.6 44.1 36.8 38.2 33.8 45.6 16.2 29.4 22.1 17.6 19.1 17.6 14.7 10.3 5.9 -
80～84歳 30 * 73.3 46.7 40.0 40.0 33.3 40.0 20.0 23.3 26.7 16.7 20.0 - 13.3 6.7 6.7 3.3
85歳以上 20 * 70.0 45.0 15.0 45.0 35.0 15.0 10.0 15.0 20.0 35.0 10.0 - 5.0 10.0 10.0 10.0
65～74歳（再掲） 175 69.1 40.0 30.3 32.0 31.4 26.9 22.9 19.4 18.9 13.1 17.1 8.0 14.3 8.0 4.0 1.1
75～84歳（再掲） 98 69.4 44.9 37.8 38.8 33.7 43.9 17.3 27.6 23.5 17.3 19.4 12.2 14.3 9.2 6.1 1.0
75歳以上（再掲） 118 69.5 44.9 33.9 39.8 33.9 39.0 16.1 25.4 22.9 20.3 17.8 10.2 12.7 9.3 6.8 2.5
65～69歳 88 69.3 43.2 27.3 33.0 35.2 26.1 26.1 18.2 15.9 19.3 12.5 11.4 12.5 1.1 3.4 -
70～74歳 90 67.8 45.6 47.8 28.9 37.8 31.1 21.1 21.1 16.7 10.0 7.8 14.4 7.8 2.2 4.4 2.2
75～79歳 59 67.8 40.7 49.2 45.8 40.7 27.1 16.9 18.6 10.2 20.3 16.9 18.6 6.8 3.4 5.1 1.7
80～84歳 43 * 72.1 44.2 58.1 46.5 41.9 44.2 23.3 16.3 25.6 9.3 11.6 23.3 14.0 7.0 2.3 2.3
85歳以上 29 * 69.0 37.9 44.8 27.6 27.6 20.7 13.8 13.8 17.2 6.9 20.7 17.2 13.8 - 10.3 10.3
65～74歳（再掲） 178 68.5 44.4 37.6 30.9 36.5 28.7 23.6 19.7 16.3 14.6 10.1 12.9 10.1 1.7 3.9 1.1
75～84歳（再掲） 102 69.6 42.2 52.9 46.1 41.2 34.3 19.6 17.6 16.7 15.7 14.7 20.6 9.8 4.9 3.9 2.0
75歳以上（再掲） 131 69.5 41.2 51.1 42.0 38.2 31.3 18.3 16.8 16.8 13.7 16.0 19.8 10.7 3.8 5.3 3.8
結婚したことがない 20 * 65.0 60.0 45.0 30.0 40.0 25.0 40.0 15.0 40.0 20.0 15.0 30.0 30.0 10.0 5.0 -
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 453 70.4 41.3 38.4 36.2 35.3 30.2 20.3 20.1 17.0 15.0 14.8 12.1 10.8 5.3 4.2 1.5
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 28 * 42.9 46.4 46.4 35.7 28.6 32.1 32.1 21.4 17.9 10.7 10.7 10.7 10.7 3.6 10.7 -
配偶者あるいはパートナーとは死別している 91 70.3 42.9 31.9 33.0 33.0 34.1 14.3 20.9 20.9 15.4 16.5 11.0 11.0 6.6 5.5 5.5
不明・無回答 10 * 80.0 50.0 20.0 30.0 40.0 30.0 30.0 20.0 20.0 20.0 20.0 10.0 40.0 - 10.0 -
子供あり（同居のみ） 71 76.1 36.6 36.6 35.2 36.6 33.8 18.3 19.7 21.1 12.7 15.5 16.9 11.3 7.0 9.9 4.2
子供あり（別居のみ） 307 67.8 39.7 38.8 35.2 33.2 31.9 21.8 17.9 15.0 15.6 14.0 13.0 9.1 4.6 3.3 2.3
子供あり（同居・別居ともに） 173 72.8 49.7 38.2 36.4 32.9 26.6 15.6 23.1 20.8 13.3 15.0 7.5 14.5 6.9 5.8 1.2
子供はいない 40 * 47.5 42.5 32.5 35.0 52.5 35.0 37.5 25.0 30.0 22.5 20.0 22.5 17.5 5.0 2.5 -
不明・無回答 11 * 81.8 45.5 27.3 27.3 36.4 27.3 27.3 18.2 18.2 18.2 18.2 9.1 36.4 - 9.1 -
同居者はいない（ひとり暮らし） 67 61.2 44.8 40.3 35.8 28.4 37.3 26.9 16.4 25.4 17.9 13.4 16.4 11.9 7.5 3.0 3.0
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 440 70.9 41.1 38.4 36.4 35.7 30.0 20.5 20.0 16.8 15.2 14.5 12.3 10.9 5.0 3.9 1.6
親（配偶者の親を含む） 29 * 44.8 44.8 34.5 34.5 27.6 37.9 20.7 17.2 31.0 31.0 10.3 24.1 13.8 6.9 6.9 3.4
子（子の配偶者を含む） 214 73.8 47.2 35.0 34.6 32.7 26.6 15.9 21.5 21.0 12.1 15.4 9.8 12.6 7.0 7.9 2.3
その他（親族以外も含む） 24 * 58.3 54.2 41.7 33.3 33.3 33.3 20.8 20.8 20.8 16.7 25.0 12.5 8.3 4.2 16.7 -
不明・無回答 11 * 81.8 45.5 27.3 27.3 45.5 36.4 27.3 27.3 18.2 18.2 18.2 9.1 45.5 - 9.1 -
している 189 69.8 41.3 29.6 34.9 28.6 26.5 19.6 19.0 19.6 13.8 14.8 9.5 14.3 5.3 2.1 1.6
していない 403 68.5 42.7 41.7 35.5 37.5 32.5 21.1 20.3 17.9 15.4 14.6 13.9 10.2 5.7 6.0 2.2
不明・無回答 10 * 80.0 60.0 30.0 40.0 50.0 40.0 30.0 30.0 20.0 30.0 30.0 10.0 40.0 - 10.0 -
５万円未満（年額では60万円未満） 8 * 50.0 62.5 - 37.5 25.0 37.5 - 50.0 25.0 12.5 12.5 25.0 12.5 - 12.5 -
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 35 * 62.9 25.7 37.1 28.6 42.9 37.1 17.1 11.4 17.1 17.1 22.9 20.0 5.7 11.4 2.9 5.7
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 46 * 56.5 39.1 41.3 26.1 28.3 30.4 23.9 19.6 19.6 17.4 17.4 10.9 15.2 4.3 8.7 4.3
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 69 60.9 44.9 43.5 39.1 44.9 27.5 21.7 15.9 23.2 15.9 13.0 18.8 13.0 5.8 1.4 2.9
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 99 70.7 42.4 46.5 36.4 38.4 35.4 24.2 21.2 19.2 16.2 16.2 14.1 6.1 5.1 5.1 -
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 81 76.5 42.0 38.3 33.3 32.1 29.6 19.8 18.5 21.0 16.0 9.9 9.9 13.6 4.9 4.9 1.2
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 100 73.0 38.0 30.0 38.0 32.0 31.0 24.0 20.0 15.0 15.0 13.0 14.0 12.0 7.0 4.0 1.0
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 79 74.7 41.8 31.6 38.0 32.9 24.1 19.0 17.7 12.7 13.9 20.3 3.8 16.5 2.5 5.1 2.5
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 32 * 71.9 56.3 46.9 31.3 34.4 25.0 12.5 31.3 15.6 9.4 9.4 12.5 6.3 3.1 12.5 3.1
80万円以上（年額では960万円以上） 27 * 66.7 51.9 44.4 37.0 29.6 29.6 7.4 37.0 25.9 14.8 11.1 14.8 18.5 14.8 - -
収入はない 4 * 50.0 50.0 - 75.0 25.0 25.0 75.0 25.0 - - - - - - - -
不明・無回答 22 * 68.2 54.5 27.3 31.8 31.8 45.5 22.7 9.1 22.7 13.6 22.7 4.5 18.2 - 4.5 4.5
大都市（東京23区・政令指定都市） 121 67.8 43.8 36.4 38.0 33.1 37.2 25.6 24.0 21.5 14.9 16.5 9.9 9.9 5.8 5.0 1.7
中都市（人口10万以上の市） 257 68.1 42.4 36.2 33.9 36.2 30.4 17.1 21.8 19.1 14.8 13.6 10.5 15.2 6.2 4.3 1.9
小都市（人口10万未満の市） 167 69.5 40.7 42.5 34.7 36.5 29.3 24.0 18.0 18.0 16.8 16.2 18.0 10.2 4.2 6.0 2.4
町村 57 75.4 45.6 33.3 38.6 28.1 22.8 17.5 10.5 10.5 12.3 14.0 10.5 7.0 5.3 3.5 1.8
北海道・東北 64 60.9 35.9 34.4 34.4 28.1 31.3 18.8 15.6 14.1 20.3 17.2 4.7 7.8 1.6 12.5 4.7
関東 187 72.2 43.3 35.3 31.6 33.7 31.6 20.9 21.4 20.9 14.4 16.0 6.4 10.2 4.8 3.2 2.1
中部（北陸・東山・東海） 128 71.9 36.7 38.3 42.2 41.4 28.9 19.5 18.8 20.3 16.4 14.1 18.0 18.0 8.6 5.5 1.6
近畿 102 63.7 41.2 43.1 39.2 36.3 34.3 24.5 22.5 16.7 11.8 16.7 20.6 12.7 3.9 5.9 -
中国・四国 55 70.9 58.2 45.5 32.7 38.2 23.6 16.4 20.0 16.4 14.5 18.2 18.2 9.1 9.1 - 3.6
九州 66 69.7 47.0 31.8 30.3 27.3 31.8 22.7 19.7 16.7 15.2 6.1 9.1 10.6 4.5 3.0 1.5
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（６区分）

Ｆ３
現在の
結婚
状況

男女
計

Ｆ４
子供の有無
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Ｆ５
同居者
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（８）住まいや地域の環境について重視すること（問 23）（複数回答） 

 

問 23  住まいや地域の環境について重視することはどのようなことですか。次の中からあて 

はまるものを全てお答えください。（〇はいくつでも） 

 

 住まいや地域の環境について重視することをみると、全体で「医療や介護サービスなどが受けやす

いこと」(61.4％)が最も高い。次いで、「駅や商店街が近く、移動や買い物が便利にできること」

(54.1％)、「手すりが取り付けてある、床の段差が取り除かれているなど、高齢者向けに設計されてい

ること」(41.4％)、「近隣の道路が安全で、歩きやすく整備されていること」(33.3％)、「災害や犯罪

から身を守るための設備・装置が備わっていること」(32.7％)が続く。「特にない」は 7.2％。 

 

図表２－３－８－１ 住まいや地域の環境について重視すること（問 23）（複数回答） 

※「その他」「特にない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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性別でみると、女性は「医療や介護サービスなどが受けやすいこと」が 65.0％と男性（57.4％）よ

り高い。 

性・年齢でみると、男女とも年代が高いほど「駅や商店街が近く、移動や買い物が便利にできるこ

と」が低くなる傾向にある。男性では「手すりが取り付けてある、床の段差が取り除かれているな

ど、高齢者向けに設計されていること」が年代が高いほど高くなる。女性では「医療や介護サービス

などが受けやすいこと」が年代が高いほど低くなる。 

子供の有無（同居、別居別）でみると、子供はいない者は「手すりが取り付けてある、床の段差が

取り除かれているなど、高齢者向けに設計されていること」（30.3％）が低い。 

同居者でみると、親と同居している者は「医療や介護サービスなどが受けやすいこと」（71.7％）、

「豊かな自然に囲まれていること、または静かであること」（40.4％）、「省エネルギー化がなされてい

ること」（30.3％）が高い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、家庭の１か月の平均収入額が 20 万円～80万円未満はいずれも

「医療や介護サービスなどが受けやすいこと」が７割前後と高い。 

都市規模でみると、大都市は「近隣の道路が安全で、歩きやすく整備されていること」（40.0％）が

高い。 

地域（６区分）でみると、関東は「近隣の道路が安全で、歩きやすく整備されていること」

（40.7％）が高い。近畿は「駅や商店街が近く、移動や買い物が便利にできること」（62.2）が高い。 
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図表２－３－８－２ 住まいや地域の環境について重視すること（問 23）（複数回答） 
※「その他」「特にない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 2,677 61.4 54.1 41.4 33.3 32.7 30.9 27.3 20.7 19.9 18.6 18.4 17.3 10.4 4.6 1.6 7.2 5.0
男性 1,277 57.4 51.1 37.0 31.2 29.7 31.5 28.3 19.6 14.4 19.4 19.3 18.2 10.9 4.5 1.6 8.5 5.4
女性 1,400 65.0 56.8 45.3 35.3 35.5 30.3 26.3 21.6 24.9 17.9 17.6 16.5 10.0 4.6 1.6 6.1 4.6
65～69歳 610 61.3 60.7 38.5 36.1 34.6 31.0 30.8 19.5 16.9 20.3 21.0 16.2 14.6 8.4 2.0 6.1 1.8
70～74歳 755 62.5 55.8 41.5 33.4 33.2 33.9 29.0 19.6 18.9 21.2 19.5 19.2 10.7 6.0 0.9 7.9 2.8
75～79歳 601 60.7 54.2 41.3 32.6 31.4 29.3 24.0 21.3 21.6 16.6 16.3 18.1 9.2 2.5 1.7 7.2 7.2
80～84歳 425 62.1 48.5 40.9 30.6 32.2 29.4 25.4 22.4 22.8 18.4 17.4 18.8 8.0 1.6 1.6 6.6 7.8
85歳以上 286 58.7 43.4 47.9 32.9 30.8 28.0 24.8 22.0 21.0 12.9 16.1 10.5 7.0 1.4 2.1 9.1 8.7
65～74歳（再掲） 1,365 62.0 57.9 40.1 34.6 33.8 32.6 29.8 19.6 18.0 20.8 20.1 17.9 12.5 7.0 1.4 7.1 2.3
75～84歳（再掲） 1,026 61.3 51.9 41.1 31.8 31.8 29.3 24.6 21.7 22.1 17.3 16.8 18.4 8.7 2.1 1.7 6.9 7.4
75歳以上（再掲） 1,312 60.7 50.0 42.6 32.0 31.6 29.0 24.6 21.8 21.9 16.4 16.6 16.7 8.3 2.0 1.8 7.4 7.7
65～69歳 298 54.4 55.7 31.9 36.6 28.9 28.9 31.5 17.8 10.4 19.1 22.5 14.1 14.8 8.4 1.3 7.4 3.0
70～74歳 388 57.5 51.3 36.9 32.0 31.4 35.6 29.6 19.8 14.9 23.2 20.6 20.9 11.3 5.7 1.3 8.8 2.8
75～79歳 299 57.5 52.2 38.1 30.1 30.1 30.8 27.1 21.4 16.1 18.7 18.1 21.1 9.0 1.7 2.0 8.4 7.7
80～84歳 192 62.5 47.4 40.1 25.5 27.6 31.3 24.0 20.3 17.2 19.3 14.6 18.2 9.9 2.1 1.6 6.8 7.8
85歳以上 100 56.0 40.0 44.0 26.0 28.0 26.0 26.0 17.0 14.0 8.0 17.0 11.0 5.0 2.0 2.0 14.0 11.0
65～74歳（再掲） 686 56.1 53.2 34.7 34.0 30.3 32.7 30.5 19.0 13.0 21.4 21.4 17.9 12.8 6.9 1.3 8.2 2.9
75～84歳（再掲） 491 59.5 50.3 38.9 28.3 29.1 31.0 25.9 21.0 16.5 18.9 16.7 20.0 9.4 1.8 1.8 7.7 7.7
75歳以上（再掲） 591 58.9 48.6 39.8 27.9 28.9 30.1 25.9 20.3 16.1 17.1 16.8 18.4 8.6 1.9 1.9 8.8 8.3
65～69歳 312 67.9 65.4 44.9 35.6 40.1 33.0 30.1 21.2 23.1 21.5 19.6 18.3 14.4 8.3 2.6 4.8 0.6
70～74歳 367 67.8 60.5 46.3 34.9 35.1 32.2 28.3 19.3 23.2 19.1 18.3 17.4 10.1 6.3 0.5 7.1 2.7
75～79歳 302 63.9 56.3 44.4 35.1 32.8 27.8 20.9 21.2 27.2 14.6 14.6 15.2 9.3 3.3 1.3 6.0 6.6
80～84歳 233 61.8 49.4 41.6 34.8 36.1 27.9 26.6 24.0 27.5 17.6 19.7 19.3 6.4 1.3 1.7 6.4 7.7
85歳以上 186 60.2 45.2 50.0 36.6 32.3 29.0 24.2 24.7 24.7 15.6 15.6 10.2 8.1 1.1 2.2 6.5 7.5
65～74歳（再掲） 679 67.9 62.7 45.7 35.2 37.4 32.5 29.2 20.2 23.1 20.2 18.9 17.8 12.1 7.2 1.5 6.0 1.8
75～84歳（再掲） 535 63.0 53.3 43.2 35.0 34.2 27.9 23.4 22.4 27.3 15.9 16.8 17.0 8.0 2.4 1.5 6.2 7.1
75歳以上（再掲） 721 62.3 51.2 44.9 35.4 33.7 28.2 23.6 23.0 26.6 15.8 16.5 15.3 8.0 2.1 1.7 6.2 7.2
結婚したことがない 138 52.9 55.1 29.0 30.4 21.7 28.3 28.3 2.2 13.0 12.3 15.9 10.1 9.4 5.8 3.6 13.8 4.3
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,747 65.2 57.1 44.0 35.6 34.8 33.1 28.6 22.8 20.1 20.1 20.2 19.5 11.0 4.6 1.3 5.6 4.0
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 191 46.6 49.7 28.3 25.1 27.7 24.6 26.2 13.1 17.3 16.8 17.8 13.1 12.6 8.9 2.1 15.2 5.8
配偶者あるいはパートナーとは死別している 544 58.3 47.4 40.1 30.7 31.4 27.0 23.7 21.5 22.4 15.6 13.4 14.0 7.9 2.6 2.0 7.5 7.0
不明・無回答 57 43.9 35.1 45.6 22.8 24.6 26.3 21.1 17.5 14.0 24.6 19.3 12.3 12.3 5.3 - 14.0 14.0
子供あり（同居のみ） 360 57.2 46.9 41.7 31.9 30.8 32.8 26.1 26.7 22.8 17.2 19.4 15.0 11.4 4.4 1.9 9.7 6.1
子供あり（別居のみ） 1,326 63.3 56.3 41.0 32.4 34.2 31.4 27.4 19.4 20.0 18.5 18.6 18.8 9.7 3.8 1.6 6.6 4.4
子供あり（同居・別居ともに） 649 63.8 55.0 46.1 37.6 33.6 31.4 28.8 28.8 20.6 21.6 18.5 17.7 11.2 5.5 0.9 4.8 4.0
子供はいない 277 56.0 55.2 30.3 32.1 27.1 25.3 25.3 0.7 14.8 12.6 16.2 13.4 10.1 6.5 2.2 11.9 5.4
不明・無回答 65 43.1 32.3 46.2 23.1 27.7 27.7 24.6 16.9 16.9 26.2 16.9 12.3 12.3 3.1 3.1 10.8 16.9
同居者はいない（ひとり暮らし） 537 52.0 49.9 30.9 27.9 29.4 27.2 24.6 11.7 19.0 12.5 14.2 13.8 8.2 5.0 2.4 10.4 6.3
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 1,667 65.5 57.5 43.9 35.0 34.3 33.2 29.0 22.6 20.0 19.9 20.2 19.7 11.1 4.6 1.3 5.5 4.1
親（配偶者の親を含む） 99 71.7 56.6 41.4 38.4 39.4 40.4 27.3 26.3 17.2 30.3 24.2 18.2 12.1 3.0 2.0 4.0 3.0
子（子の配偶者を含む） 819 64.1 53.8 45.5 37.2 34.6 32.1 29.7 28.8 19.5 21.9 18.7 16.8 12.1 5.1 1.3 5.7 4.6
その他（親族以外も含む） 87 57.5 47.1 36.8 33.3 28.7 25.3 24.1 24.1 18.4 20.7 10.3 11.5 18.4 2.3 2.3 18.4 6.9
不明・無回答 55 41.8 41.8 49.1 23.6 29.1 27.3 23.6 23.6 16.4 25.5 20.0 12.7 12.7 3.6 - 12.7 12.7
している 788 60.5 54.7 37.9 34.0 36.0 33.2 30.1 21.7 18.1 21.6 22.3 18.8 12.4 13.3 1.1 6.7 4.1
していない 1,824 62.3 54.2 42.6 33.3 31.4 29.7 26.1 20.2 20.8 17.1 16.7 16.8 9.4 0.8 1.8 7.2 5.2
不明・無回答 65 44.6 41.5 47.7 26.2 30.8 35.4 26.2 20.0 15.4 26.2 18.5 12.3 13.8 3.1 - 13.8 10.8
５万円未満（年額では60万円未満） 54 40.7 40.7 25.9 24.1 20.4 20.4 14.8 14.8 18.5 9.3 18.5 9.3 5.6 3.7 1.9 14.8 9.3
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 196 52.0 44.9 35.7 26.5 24.5 27.6 20.9 14.8 21.9 11.7 14.8 12.2 9.2 3.6 4.6 10.7 7.7
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 310 53.5 46.8 38.1 29.0 28.1 28.1 23.5 16.1 18.4 16.5 12.6 14.5 11.0 5.5 2.9 11.9 5.5
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 385 58.4 51.2 39.2 27.8 29.4 25.5 29.6 17.7 21.0 18.4 17.1 16.6 9.6 3.4 0.3 6.2 7.0
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 361 69.3 58.7 44.3 37.1 36.0 36.8 28.8 20.8 23.5 18.6 19.7 21.1 11.1 3.0 1.1 5.0 3.6
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 315 69.2 59.7 44.4 38.4 40.6 32.4 27.6 19.7 18.1 20.0 19.4 15.2 8.9 4.1 1.9 5.4 2.5
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 364 70.3 63.5 47.3 40.9 37.6 35.4 30.2 22.0 18.7 23.6 21.2 20.9 10.4 5.5 1.1 4.4 1.4
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 267 68.5 56.2 41.6 35.2 37.8 34.5 31.5 31.8 19.9 21.0 22.5 23.2 13.5 6.0 1.1 3.7 3.0
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 90 72.2 70.0 53.3 43.3 36.7 36.7 31.1 31.1 21.1 25.6 23.3 24.4 15.6 2.2 - 1.1 1.1
80万円以上（年額では960万円以上） 94 57.4 56.4 44.7 38.3 34.0 31.9 37.2 29.8 22.3 23.4 29.8 21.3 10.6 11.7 - 4.3 6.4
収入はない 47 * 34.0 40.4 29.8 23.4 14.9 14.9 21.3 10.6 8.5 6.4 6.4 10.6 8.5 2.1 6.4 25.5 2.1
不明・無回答 194 44.3 40.7 34.5 23.7 25.3 25.8 18.6 18.0 18.0 14.9 14.4 8.2 8.8 4.6 1.0 13.4 13.9
大都市（東京23区・政令指定都市） 633 60.5 58.9 38.9 40.0 37.1 32.2 31.8 19.3 16.7 18.3 19.1 17.1 11.4 6.6 0.9 6.8 4.4
中都市（人口10万以上の市） 1,123 62.3 54.0 39.3 33.1 31.0 29.0 25.0 18.6 20.0 18.3 18.3 16.5 10.3 3.4 1.5 7.3 4.9
小都市（人口10万未満の市） 660 62.3 52.9 44.8 29.4 33.2 32.6 29.4 25.0 21.2 20.6 17.3 17.3 10.5 4.4 2.1 7.4 4.8
町村 261 57.1 45.6 47.5 28.0 28.4 31.0 20.7 21.8 23.8 15.7 20.3 21.5 8.4 5.0 1.9 7.7 6.9
北海道・東北 329 58.7 49.2 37.7 25.5 31.9 24.3 27.7 19.5 22.2 20.4 15.5 17.3 9.4 3.6 3.6 10.0 3.6
関東 828 63.3 56.3 37.8 40.7 36.1 35.6 30.7 22.2 17.9 22.8 20.9 18.1 11.8 5.0 1.3 5.6 4.5
中部（北陸・東山・東海） 499 61.9 50.1 43.3 31.7 32.1 29.1 23.8 22.4 21.0 17.2 16.2 16.2 9.0 4.0 1.6 7.8 4.2
近畿 468 60.9 62.2 45.9 33.3 31.0 32.1 26.5 18.4 20.7 15.0 20.9 17.9 8.8 3.8 0.4 7.3 5.6
中国・四国 257 60.7 51.4 44.4 25.3 32.7 26.8 28.0 19.5 18.7 16.0 15.2 15.2 13.6 5.1 1.2 6.6 6.6
九州 296 59.5 49.3 42.2 31.1 28.0 29.4 23.6 19.3 20.9 15.5 17.2 17.6 9.8 6.1 2.0 8.4 6.8

都市規模

地域
（６区分）

Ｆ３
現在の
結婚
状況

男女
計

Ｆ４
子供の有無
（同居・別居
別）

Ｆ５
同居者

Ｆ７
収入がある仕
事の有無
Ｆ９
同居している
家族の収入額

Ｆ
１
性
×
Ｆ
２
年
齢
別

男女
計

Ｆ１　性別

男性

女性
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（９）子と同居や近居の意向（問 24） 

 

【Ｆ４で「１ 子供あり（同居のみ）」、「２ 子供あり（別居のみ）」及び「３ 子供あり（同居・

別居ともに）」と答えた方にお伺いします。】 

問 24  子と同居や近居※をしたいと考えていますか。あなたの考えにもっとも近いものを次の中

から１つだけ選んでお答えください（現在、同居や近居をしている方も、将来、希望する

状態をお答えください）。（○は１つ） 

※ 近居とは、住居は異なるものの、日常的な往来ができる範囲に居住することを指す。ここでは具

体的には、同一中学校区内程度とする（約６キロメートル以内。車で 15分以内程度。）。 

 

 子と同居や近居したいと考えているかをみると、全体で「同居ではなく近居したい」(32.8％)が最

も高い。次いで、「同居したい、同居を続けたい」(23.2％)、「同居も近居もしたくない」(14.1％)、

「同居か近居のどちらかをしたい」(12.9％)が続く。 

  

 

 

図表２－３－９－１ 子と同居や近居の意向（問 24）（択一回答） 

 
 
  

全 体 (n=2,335) 23.2 32.8 12.9 14.1 16.9

同居したい、同居を続けたい

同居ではなく近居したい

同居か近居のどちらかをしたい

同居も近居もしたくない

不明・無回答

(%)
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性・年齢でみると、男女とも年代が高いほど「同居したい、同居を続けたい」が高くなる傾向にあ

り、「同居ではなく近居したい」が低くなる。 

現在の結婚状況でみると、配偶者あるいはパートナーとは離婚している者は「同居も近居もしたく

ない」（21.8％）が高い。配偶者あるいはパートナーとは死別している者は「同居したい、同居を続け

たい」（35.2％）が高い。 

子供の有無（同居、別居別）でみると、「同居したい、同居を続けたい」は子供あり（同居のみ）と

子供あり（同居・別居ともに）で高く、特に子供あり（同居のみ）の者では６割程度となっている。

子供あり（別居のみ）は「同居ではなく近居したい」（45.1％）が高い。 

同居者でみると、同居者はいない者は「同居も近居もしたくない」（21.8％）が高い。親と同居して

いる者は「同居か近居のどちらかをしたい」（25.9％）が高い。子と同居している者は「同居したい、

同居を続けたい」（52.2％）が高い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、家庭の１か月の平均収入額が５万円～10 万円未満は「同居も

近居もしたくない」（21.3％）が高い。40 万円以上では「同居したい、同居を続けたい」がいずれも高

く、特に 60万円～80 万円未満では 45.6％と高くなっている。 
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図表２－３－９－２ 子と同居や近居の意向（問 24）（択一回答） 

 

(%)

n 同居したい、同居
を続けたい

同居ではなく近居
したい

同居か近居のどち
らかをしたい

同居も近居もしたく
ない 不明・無回答

全体 2,335 23.2 32.8 12.9 14.1 16.9
男性 1,083 22.1 31.0 14.1 15.8 17.0
女性 1,252 24.2 34.4 11.9 12.6 16.9
65～69歳 495 18.0 41.6 18.0 14.1 8.3
70～74歳 661 20.6 35.7 13.0 16.8 13.9
75～79歳 537 21.8 33.0 11.2 12.7 21.4
80～84歳 384 25.8 26.6 11.7 13.5 22.4
85歳以上 258 39.1 17.8 8.5 10.9 23.6
65～74歳（再掲） 1,156 19.5 38.2 15.1 15.7 11.5
75～84歳（再掲） 921 23.5 30.3 11.4 13.0 21.8
75歳以上（再掲） 1,179 26.9 27.6 10.8 12.6 22.2
65～69歳 233 18.9 38.2 19.3 15.5 8.2
70～74歳 332 21.7 32.8 14.2 18.4 13.0
75～79歳 257 19.5 31.1 12.5 13.6 23.3
80～84歳 173 26.0 26.0 9.8 16.8 21.4
85歳以上 88 31.8 14.8 13.6 11.4 28.4
65～74歳（再掲） 565 20.5 35.0 16.3 17.2 11.0
75～84歳（再掲） 430 22.1 29.1 11.4 14.9 22.6
75歳以上（再掲） 518 23.7 26.6 11.8 14.3 23.6
65～69歳 262 17.2 44.7 16.8 13.0 8.4
70～74歳 329 19.5 38.6 11.9 15.2 14.9
75～79歳 280 23.9 34.6 10.0 11.8 19.6
80～84歳 211 25.6 27.0 13.3 10.9 23.2
85歳以上 170 42.9 19.4 5.9 10.6 21.2
65～74歳（再掲） 591 18.4 41.3 14.0 14.2 12.0
75～84歳（再掲） 491 24.6 31.4 11.4 11.4 21.2
75歳以上（再掲） 661 29.3 28.3 10.0 11.2 21.2
結婚したことがない 10 * 20.0 10.0 10.0 40.0 20.0
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,647 20.3 37.0 13.8 14.0 14.9
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 165 16.4 23.6 17.0 21.8 21.2
配偶者あるいはパートナーとは死別している 509 35.2 23.2 8.8 11.2 21.6
不明・無回答 4 * - - 25.0 25.0 50.0
子供あり（同居のみ） 360 58.9 8.6 7.5 3.1 21.9
子供あり（別居のみ） 1,326 4.1 45.1 13.0 20.7 17.1
子供あり（同居・別居ともに） 649 42.5 21.3 15.9 6.6 13.7
子供はいない 0 * - - - - -
不明・無回答 0 * - - - - -
同居者はいない（ひとり暮らし） 381 6.3 36.0 13.6 21.8 22.3
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 1,570 19.2 38.0 13.8 14.1 14.9
親（配偶者の親を含む） 81 13.6 25.9 25.9 17.3 17.3
子（子の配偶者を含む） 813 52.2 14.3 13.4 5.0 15.1
その他（親族以外も含む） 63 33.3 22.2 11.1 11.1 22.2
不明・無回答 5 * 40.0 - 20.0 - 40.0
している 708 21.2 36.7 15.1 13.3 13.7
していない 1,612 24.1 31.3 12.0 14.4 18.2
不明・無回答 15 * 26.7 13.3 13.3 20.0 26.7
５万円未満（年額では60万円未満） 44 * 13.6 29.5 13.6 15.9 27.3
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 160 12.5 31.9 9.4 21.3 25.0
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 257 14.4 31.5 13.2 20.6 20.2
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 324 17.9 33.0 9.0 20.4 19.8
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 336 21.7 39.0 12.2 12.2 14.9
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 288 22.6 35.1 16.0 14.2 12.2
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 341 25.2 37.5 15.8 10.3 11.1
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 256 36.7 30.1 14.5 7.0 11.7
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 90 45.6 20.0 15.6 13.3 5.6
80万円以上（年額では960万円以上） 90 37.8 32.2 14.4 4.4 11.1
収入はない 30 * 20.0 26.7 13.3 20.0 20.0
不明・無回答 119 18.5 19.3 7.6 10.1 44.5
大都市（東京23区・政令指定都市） 532 19.7 34.6 13.0 16.7 16.0
中都市（人口10万以上の市） 986 22.3 34.6 12.1 13.4 17.6
小都市（人口10万未満の市） 583 25.6 30.9 14.1 13.6 16.0
町村 234 29.1 26.5 13.7 12.4 18.4
北海道・東北 282 27.7 26.2 10.3 16.0 19.9
関東 714 22.4 35.9 12.7 13.4 15.5
中部（北陸・東山・東海） 446 28.7 26.7 12.8 14.3 17.5
近畿 398 19.6 37.7 12.1 14.1 16.6
中国・四国 232 24.1 33.6 16.8 12.5 12.9
九州 263 16.0 34.2 14.4 14.8 20.5

都市規模

地域
（６区分）

Ｆ３
現在の
結婚
状況

男女
計

Ｆ４
子供の有無
（同居・別居
別）

Ｆ５
同居者

Ｆ７
収入がある仕
事の有無
Ｆ９
同居している
家族の収入額

Ｆ
１
性
×
Ｆ
２
年
齢
別

男女
計

Ｆ１　性別

男性

女性
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（10）同居・近居する場合のメリット（問 25）（複数回答） 

 

【問 24 で「１ 同居したい、同居を続けたい」、「２ 同居ではなく近居したい」及び 

「３ 同居か近居のどちらかをしたい」と答えた方にお伺いします。】 

問 25  同居又は近居をする場合に、どのようなメリットがあると思いますか。次の中からあて 

はまるものを全てお答えください。（〇はいくつでも） 

 

 同居・近居する場合のメリットをみると、全体で「ちょっとした手助けが必要な場合に安心して過

ごせる」(88.7％)が最も高い。次いで、「自立した生活ができなくなった場合に世話をしてもらえる」

(43.9％)、「子や孫の世話ができる」(27.0％)、「子や孫の経済的な援助ができる」(12.6％)、「家賃や

光熱費等を節約できる」(10.6％)が続く。「メリットはない」は 0.5％。 

 

図表２－３－10－１ 同居・近居する場合のメリット（問 25）（複数回答） 

※「その他」「メリットはない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 
 
性・年齢でみると、男女とも年代が高いほど「自立した生活ができなくなった場合に世話をしても

らえる」が高くなる傾向にあり、85 歳以上では７割を超えている。「子や孫の世話ができる」は年代が

高いほど低くなり、85 歳以上では男女ともに１割を下回る。 

現在の結婚状況でみると、配偶者あるいはパートナーとは死別している者は「自立した生活ができ

なくなった場合に世話をしてもらえる」（55.8％）が高い。 

同居者でみると、親と同居している者は「子や孫の世話ができる」（47.2％）が高い。 

収入がある仕事の有無でみると、仕事をしている者は「子や孫の世話ができる」（36.2％）が高い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、「子や孫の世話ができる」、「子や孫の経済的な援助ができる」

は、家庭の１か月の平均収入額が高いほど高くなる傾向にあり、特に 80万円以上では「子や孫の世話

ができる」が 43.4％、「子や孫の経済的な援助ができる」が 34.2％と高くなっている。 
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全体 1,611 88.7 43.9 27.0 12.6 10.6 10.1 3.5 0.5 1.4
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図表２－３－10－２ 同居・近居する場合のメリット（問 25）（複数回答） 

※「その他」「メリットはない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 1,611 88.7 43.9 27.0 12.6 10.6 10.1 3.5 0.5 1.4
男性 728 87.1 42.4 31.7 16.5 11.5 10.0 4.0 0.3 1.2
女性 883 90.0 45.2 23.1 9.4 9.9 10.1 3.2 0.7 1.6
65～69歳 384 91.4 36.7 44.0 18.0 10.4 8.1 2.9 - 0.3
70～74歳 458 89.1 34.3 31.4 13.5 9.4 8.5 3.9 0.9 1.7
75～79歳 354 89.0 46.0 22.6 10.7 13.6 11.0 3.7 0.6 1.1
80～84歳 246 89.8 50.4 12.2 8.5 10.2 7.3 4.9 0.4 2.0
85歳以上 169 79.3 72.8 7.1 7.7 8.9 20.7 1.8 0.6 3.0
65～74歳（再掲） 842 90.1 35.4 37.2 15.6 9.9 8.3 3.4 0.5 1.1
75～84歳（再掲） 600 89.3 47.8 18.3 9.8 12.2 9.5 4.2 0.5 1.5
75歳以上（再掲） 769 87.1 53.3 15.9 9.4 11.4 12.0 3.6 0.5 1.8
65～69歳 178 89.9 35.4 46.6 21.3 10.7 7.3 2.8 - 0.6
70～74歳 228 88.2 36.8 35.5 16.2 11.4 9.6 3.9 0.4 0.9
75～79歳 162 85.8 45.1 30.2 14.2 14.2 11.1 4.9 0.6 1.2
80～84歳 107 87.9 47.7 12.1 12.1 11.2 9.3 5.6 - 1.9
85歳以上 53 75.5 71.7 9.4 17.0 7.5 18.9 1.9 - 3.8
65～74歳（再掲） 406 88.9 36.2 40.4 18.5 11.1 8.6 3.4 0.2 0.7
75～84歳（再掲） 269 86.6 46.1 23.0 13.4 13.0 10.4 5.2 0.4 1.5
75歳以上（再掲） 322 84.8 50.3 20.8 14.0 12.1 11.8 4.7 0.3 1.9
65～69歳 206 92.7 37.9 41.7 15.0 10.2 8.7 2.9 - -
70～74歳 230 90.0 31.7 27.4 10.9 7.4 7.4 3.9 1.3 2.6
75～79歳 192 91.7 46.9 16.1 7.8 13.0 10.9 2.6 0.5 1.0
80～84歳 139 91.4 52.5 12.2 5.8 9.4 5.8 4.3 0.7 2.2
85歳以上 116 81.0 73.3 6.0 3.4 9.5 21.6 1.7 0.9 2.6
65～74歳（再掲） 436 91.3 34.6 34.2 12.8 8.7 8.0 3.4 0.7 1.4
75～84歳（再掲） 331 91.5 49.2 14.5 6.9 11.5 8.8 3.3 0.6 1.5
75歳以上（再掲） 447 88.8 55.5 12.3 6.0 11.0 12.1 2.9 0.7 1.8
結婚したことがない 4 * 50.0 50.0 25.0 25.0 - - 25.0 - -
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,170 90.1 40.1 31.6 14.9 9.5 8.5 3.1 0.4 1.3
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 94 90.4 48.9 22.3 11.7 12.8 14.9 3.2 1.1 2.1
配偶者あるいはパートナーとは死別している 342 84.2 55.8 12.6 5.0 14.0 14.3 5.0 0.3 1.8
不明・無回答 1 * - - - - - - - 100.0 -
子供あり（同居のみ） 270 78.9 51.9 21.5 11.5 16.3 18.1 7.0 0.7 4.8
子供あり（別居のみ） 824 90.7 37.9 27.3 11.7 5.2 5.7 3.0 0.6 0.7
子供あり（同居・別居ともに） 517 90.7 49.5 29.4 14.7 16.2 12.8 2.5 0.2 0.8
子供はいない 0 * - - - - - - - - -
不明・無回答 0 * - - - - - - - - -
同居者はいない（ひとり暮らし） 213 86.4 46.5 16.4 6.6 7.0 8.0 4.7 - 0.9
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 1,114 90.3 39.9 31.3 14.5 9.0 8.0 3.1 0.4 1.2
親（配偶者の親を含む） 53 88.7 28.3 47.2 20.8 11.3 7.5 3.8 - 5.7
子（子の配偶者を含む） 649 86.7 50.2 27.9 14.2 16.9 15.3 4.2 0.3 2.0
その他（親族以外も含む） 42 * 90.5 47.6 35.7 16.7 9.5 11.9 7.1 4.8 -
不明・無回答 3 * 66.7 33.3 33.3 - - - - - 33.3
している 517 88.0 35.6 36.2 17.0 10.8 8.9 3.9 0.4 1.2
していない 1,086 89.0 48.0 22.8 10.6 10.5 10.6 3.4 0.6 1.6
不明・無回答 8 * 100.0 37.5 - - 12.5 12.5 - - -
５万円未満（年額では60万円未満） 25 * 88.0 28.0 32.0 8.0 4.0 20.0 8.0 4.0 4.0
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 86 87.2 51.2 19.8 3.5 10.5 12.8 7.0 1.2 2.3
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 152 90.8 51.3 22.4 8.6 12.5 9.9 5.3 - -
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 194 85.6 46.9 23.2 9.3 7.2 11.3 3.6 1.0 1.0
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 245 87.3 44.5 24.9 8.6 9.8 9.8 2.4 0.4 2.0
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 212 90.1 42.5 22.6 10.4 9.9 7.5 3.3 - 1.4
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 268 89.9 39.9 30.6 12.3 9.0 9.3 4.1 0.7 1.5
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 208 91.8 41.8 35.1 20.7 11.5 8.2 1.4 - 1.4
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 73 87.7 46.6 34.2 23.3 20.5 20.5 6.8 - -
80万円以上（年額では960万円以上） 76 90.8 32.9 43.4 34.2 17.1 9.2 1.3 - -
収入はない 18 * 88.9 61.1 5.6 - 11.1 5.6 - - -
不明・無回答 54 77.8 46.3 14.8 9.3 9.3 7.4 1.9 1.9 5.6
大都市（東京23区・政令指定都市） 358 87.7 41.3 26.5 11.2 11.2 9.2 5.0 0.6 1.7
中都市（人口10万以上の市） 680 89.0 42.9 26.6 12.4 10.9 9.3 3.4 0.4 1.3
小都市（人口10万未満の市） 411 89.1 49.4 28.7 15.3 9.0 12.2 3.2 0.5 1.5
町村 162 88.9 40.1 25.3 9.9 12.3 9.9 1.9 0.6 1.2
北海道・東北 181 86.7 45.3 23.8 9.4 13.8 14.4 3.9 1.1 1.1
関東 507 87.4 42.0 27.4 12.8 10.1 9.1 5.1 0.4 1.6
中部（北陸・東山・東海） 304 91.8 46.7 28.9 15.1 11.8 11.5 2.0 - 2.0
近畿 276 89.9 41.7 23.6 11.2 11.2 8.0 3.3 1.1 -
中国・四国 173 89.0 48.6 30.1 10.4 8.7 9.2 1.7 0.6 2.3
九州 170 87.1 42.4 28.2 15.3 7.6 10.0 3.5 - 1.8
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（11）血縁関係のない人が住む住居をどう思うか（問 26） 

 

問 26  血縁関係のない複数の人々が、居間や食堂等に共有部分のある住宅で、協力して暮らす住

まいがあります。これらの住まいでは、プライバシーを確保した個室を持ちながら、孤立

せずに住むことができます。このような住まいについて、あなたの考えにもっとも近いも

のを次の中から１つだけ選んでお答えください。（○は１つだけ） 

 

 血縁関係のない人が住む住居をどう思うかをみると、全体で「居住したことなく、今後も居住する

予定はない」(59.5％)が最も高い。次いで、「興味があり、今後考えたい」(17.3％) 、「現在、居住し

ており、今後も住み続けたい」(10.0％)が続く。 

 

 

 

図表２－３－11－１ 血縁関係のない人が住む住居をどう思うか（問 26）（択一回答） 

 
 
  

全 体 (n=2,677) 10.0

0.8 1.0

17.3 59.5 4.7 6.7

現在、居住しており、今後も住み続けたい

現在、居住しているが、今後は居住する予定はない

過去に居住したことがあるが、今後は居住する予定はない

興味があり、今後考えたい

居住したことなく、今後も居住する予定はない

その他

不明・無回答

(%)



89 
 

 
性・年齢でみると、「居住したことなく、今後も居住する予定はない」は男性の 65～69 歳

（66.4％）、70～74歳（68.0％）で高い。「興味があり、今後考えたい」は女性の 65～69 歳

（22.8％）、70～74歳（22.6％）で高い。 

現在の結婚状況でみると、「興味があり、今後考えたい」は結婚したことがない者（23.9％）、配偶

者あるいはパートナーとは離婚している者（25.7％）で高い。「居住したことなく、今後も居住する予

定はない」は現在、配偶者あるいはパートナーがいる者（63.9％）で高い。 

子供の有無（同居、別居別）でみると、子供あり（同居・別居ともに）の者は「居住したことな

く、今後も居住する予定はない」（66.1％）が高い。子供はいない者は「興味があり、今後考えたい」

（23.8％）が高い。 

同居者でみると、同居者はいない者は「興味があり、今後考えたい」（23.6％）が高い。配偶者と同

居している者や親と同居している者は「居住したことなく、今後も居住する予定はない」（それぞれ

64.5％、64.6％）が高い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、家庭の１か月の平均収入額が５万円未満は「興味があり、今

後考えたい」（22.2%）が高い。25 万円～30 万円未満と 40 万円～60 万円未満、60 万円～80 万円未満は

「居住したことなく、今後も居住する予定はない」が高く、７割程度となっている。 

地域（６区分）でみると、九州は「興味があり、今後考えたい」（21.6％）が高い。 
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図表２－３－11－２ 血縁関係のない人が住む住居をどう思うか（問 26）（択一回答） 
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全体 2,677 10.0 0.8 1.0 17.3 59.5 4.7 6.7
男性 1,277 9.6 0.8 1.3 15.2 62.1 4.0 7.1
女性 1,400 10.4 0.9 0.9 19.2 57.1 5.3 6.3
65～69歳 610 5.2 1.0 1.5 20.3 64.8 4.8 2.5
70～74歳 755 7.0 0.9 1.1 18.5 63.6 5.2 3.7
75～79歳 601 10.8 0.7 0.7 16.5 59.1 3.5 8.8
80～84歳 425 14.8 0.7 0.9 16.2 51.1 4.7 11.5
85歳以上 286 18.9 0.7 1.0 10.8 51.0 5.6 11.9
65～74歳（再掲） 1,365 6.2 1.0 1.2 19.3 64.1 5.0 3.2
75～84歳（再掲） 1,026 12.5 0.7 0.8 16.4 55.8 4.0 9.9
75歳以上（再掲） 1,312 13.9 0.7 0.8 15.2 54.7 4.3 10.4
65～69歳 298 6.0 0.3 2.0 17.8 66.4 3.4 4.0
70～74歳 388 7.0 1.0 1.3 14.7 68.0 4.4 3.6
75～79歳 299 8.0 0.7 0.7 13.7 63.2 3.7 10.0
80～84歳 192 14.6 1.6 1.0 14.1 52.6 5.2 10.9
85歳以上 100 25.0 - 1.0 16.0 41.0 3.0 14.0
65～74歳（再掲） 686 6.6 0.7 1.6 16.0 67.3 3.9 3.8
75～84歳（再掲） 491 10.6 1.0 0.8 13.8 59.1 4.3 10.4
75歳以上（再掲） 591 13.0 0.8 0.8 14.2 56.0 4.1 11.0
65～69歳 312 4.5 1.6 1.0 22.8 63.1 6.1 1.0
70～74歳 367 7.1 0.8 0.8 22.6 58.9 6.0 3.8
75～79歳 302 13.6 0.7 0.7 19.2 55.0 3.3 7.6
80～84歳 233 15.0 - 0.9 18.0 49.8 4.3 12.0
85歳以上 186 15.6 1.1 1.1 8.1 56.5 7.0 10.8
65～74歳（再掲） 679 5.9 1.2 0.9 22.7 60.8 6.0 2.5
75～84歳（再掲） 535 14.2 0.4 0.7 18.7 52.7 3.7 9.5
75歳以上（再掲） 721 14.6 0.6 0.8 16.0 53.7 4.6 9.8
結婚したことがない 138 11.6 2.2 0.7 23.9 47.1 6.5 8.0
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,747 8.9 0.6 1.1 16.3 63.9 4.1 5.1
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 191 5.8 3.1 2.6 25.7 49.2 6.3 7.3
配偶者あるいはパートナーとは死別している 544 14.3 0.4 0.6 16.0 53.5 5.7 9.6
不明・無回答 57 10.5 - - 15.8 47.4 3.5 22.8
子供あり（同居のみ） 360 24.7 1.1 0.6 11.1 48.6 6.7 7.2
子供あり（別居のみ） 1,326 6.0 0.5 1.6 20.1 62.1 3.7 6.0
子供あり（同居・別居ともに） 649 9.7 0.9 0.6 12.8 66.1 4.6 5.2
子供はいない 277 9.7 1.8 0.4 23.8 50.2 6.1 7.9
不明・無回答 65 13.8 - - 12.3 40.0 7.7 26.2
同居者はいない（ひとり暮らし） 537 6.7 1.5 1.7 23.6 51.0 7.1 8.4
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 1,667 8.4 0.7 1.1 16.3 64.5 3.8 5.3
親（配偶者の親を含む） 99 4.0 - 1.0 17.2 64.6 8.1 5.1
子（子の配偶者を含む） 819 14.0 0.9 0.5 12.6 62.0 4.5 5.5
その他（親族以外も含む） 87 16.1 - - 17.2 50.6 6.9 9.2
不明・無回答 55 12.7 - - 14.5 47.3 1.8 23.6
している 788 7.5 0.9 1.9 19.3 60.9 4.8 4.7
していない 1,824 11.0 0.8 0.7 16.5 59.3 4.7 7.0
不明・無回答 65 10.8 - - 15.4 49.2 3.1 21.5
５万円未満（年額では60万円未満） 54 11.1 - 3.7 22.2 46.3 7.4 9.3
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 196 9.2 2.6 1.0 13.3 53.1 6.6 14.3
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 310 12.6 1.0 1.0 18.1 54.5 4.8 8.1
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 385 8.6 1.3 1.0 20.0 58.2 3.4 7.5
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 361 11.4 0.6 1.4 16.1 62.6 4.2 3.9
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 315 8.9 0.6 0.6 15.6 68.6 3.8 1.9
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 364 7.4 0.5 0.5 19.2 61.8 6.9 3.6
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 267 9.7 0.7 1.1 14.6 69.3 2.6 1.9
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 90 10.0 - 1.1 15.6 70.0 2.2 1.1
80万円以上（年額では960万円以上） 94 6.4 - - 21.3 60.6 3.2 8.5
収入はない 47 * 12.8 2.1 2.1 23.4 31.9 14.9 12.8
不明・無回答 194 14.4 - 1.5 16.0 43.3 4.6 20.1
大都市（東京23区・政令指定都市） 633 8.8 1.3 0.6 20.2 58.6 4.1 6.3
中都市（人口10万以上の市） 1,123 10.0 0.4 1.3 15.7 60.6 4.9 7.2
小都市（人口10万未満の市） 660 10.6 1.1 0.9 17.0 59.5 4.5 6.4
町村 261 11.1 1.1 1.1 18.0 57.1 5.4 6.1
北海道・東北 329 12.5 1.8 0.3 14.3 57.1 8.2 5.8
関東 828 8.0 0.8 1.1 18.2 61.8 5.0 5.1
中部（北陸・東山・東海） 499 13.4 0.2 1.4 15.6 58.9 4.8 5.6
近畿 468 9.0 0.9 0.9 19.9 57.7 3.2 8.5
中国・四国 257 10.9 0.4 1.6 11.7 63.0 3.9 8.6
九州 296 7.8 1.0 1.0 21.6 56.4 2.7 9.5
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Ｆ３
現在の
結婚
状況

男女
計

Ｆ４
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Ｆ７
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Ｆ
１
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×
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（12）自分が亡くなった後、住まいをどうするか（問 27） 

 

問 27  ご自身が亡くなった後、今のお住まいはどのように処分することを考えていますか。 

次の中から１つだけ選んでお答えください。（〇は１つ） 

 

 自分が亡くなった後、住まいをどうするかをみると、全体で「子供や配偶者（あるいはパートナ

ー）等が住む」（59.8％)が最も高い。次いで、「売却・賃貸等される」(9.3％)が続く。「特に見込んで

いることはない」は 10.8％。 

 

図表２－３－12－１ 自分が亡くなった後、住まいをどうするか（問 27）（択一回答） 

 
※リバースモーゲージ：自宅を担保に生活資金を借入れし、継続して住み続け、借入人が死亡 

したときに担保となっていた自宅を処分し、借入金を返済する仕組み 

 

現在の結婚状況でみると、結婚したことがない者は「住む予定がなく空き家となる」（11.6％）、「特

に見込んでいることはない」（31.2％）が高い。現在、配偶者あるいはパートナーがいる者は「子供や

配偶者（あるいはパートナー）等が住む」（72.3％）が高い。配偶者あるいはパートナーとは離婚して

いる者は「特に見込んでいることはない」（22.5％）が高い。 

子供の有無（同居、別居別）でみると、子供あり（同居のみ）の者と子供あり（同居・別居とも

に）の者は「子供や配偶者（あるいはパートナー）等が住む」が高く、８割を超えている。 

同居者でみると、配偶者(夫又は妻（パートナー含む）)と同居している者や子（子の配偶者を含

む）と同居している者は「子供や配偶者（あるいはパートナー）等が住む」（それぞれ 72.3％、

81.8％）が高く、７割を超えている。同居者はいない者は「売却・賃貸等される」（16.8％）、「住む予

定がなく空き家となる」（11.4％）が高い。 

家庭の１か月の平均収入額でみると、家庭の１か月の平均収入額が５万円未満は「特に見込んでい

ることはない」（20.4％）が高い。「子供や配偶者（あるいはパートナー）等が住む」は 20万円以上で

いずれも高くなっている。 

 

 

全 体 (n=2,677) 59.8 9.3 5.0

0.5

8.1 10.8 6.6

子供や配偶者（あるいはパートナー）等が住む

売却・賃貸等される

住む予定がなく空き家となる

リバースモーゲージ の返済にあてる

その他

特に見込んでいることはない

不明・無回答

(%)
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図表２－３－12－２ 自分が亡くなった後、住まいをどうするか（問 27）（択一回答） 
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全体 2,677 59.8 9.3 5.0 0.5 8.1 10.8 6.6
男性 1,277 61.8 8.1 4.6 0.3 7.2 11.3 6.7
女性 1,400 57.9 10.4 5.3 0.6 8.9 10.4 6.6
65～69歳 610 57.5 12.1 4.9 0.7 8.5 12.6 3.6
70～74歳 755 64.1 8.9 4.8 0.3 8.2 10.2 3.6
75～79歳 601 58.9 9.2 5.0 1.0 7.3 10.6 8.0
80～84歳 425 57.6 9.2 4.9 0.2 7.1 9.6 11.3
85歳以上 286 58.0 4.9 5.6 - 9.8 10.5 11.2
65～74歳（再掲） 1,365 61.2 10.3 4.8 0.4 8.4 11.3 3.6
75～84歳（再掲） 1,026 58.4 9.2 5.0 0.7 7.2 10.2 9.4
75歳以上（再掲） 1,312 58.3 8.2 5.1 0.5 7.8 10.3 9.8
65～69歳 298 58.1 10.1 4.4 0.3 7.7 14.4 5.0
70～74歳 388 64.4 8.0 3.6 0.3 8.0 11.9 3.9
75～79歳 299 59.9 7.0 6.0 0.7 7.7 10.4 8.4
80～84歳 192 65.1 8.3 4.7 - 5.7 6.8 9.4
85歳以上 100 62.0 6.0 5.0 - 4.0 11.0 12.0
65～74歳（再掲） 686 61.7 8.9 3.9 0.3 7.9 13.0 4.4
75～84歳（再掲） 491 61.9 7.5 5.5 0.4 6.9 9.0 8.8
75歳以上（再掲） 591 61.9 7.3 5.4 0.3 6.4 9.3 9.3
65～69歳 312 57.1 14.1 5.4 1.0 9.3 10.9 2.2
70～74歳 367 63.8 9.8 6.0 0.3 8.4 8.4 3.3
75～79歳 302 57.9 11.3 4.0 1.3 7.0 10.9 7.6
80～84歳 233 51.5 9.9 5.2 0.4 8.2 12.0 12.9
85歳以上 186 55.9 4.3 5.9 - 12.9 10.2 10.8
65～74歳（再掲） 679 60.7 11.8 5.7 0.6 8.8 9.6 2.8
75～84歳（再掲） 535 55.1 10.7 4.5 0.9 7.5 11.4 9.9
75歳以上（再掲） 721 55.3 9.0 4.9 0.7 8.9 11.1 10.1
結婚したことがない 138 6.5 15.2 11.6 - 29.7 31.2 5.8
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,747 72.3 8.4 3.3 0.3 4.3 7.0 4.5
配偶者あるいはパートナーとは離婚している 191 26.7 11.0 7.3 1.6 17.3 22.5 13.6
配偶者あるいはパートナーとは死別している 544 46.3 10.7 8.3 0.6 11.2 13.2 9.7
不明・無回答 57 43.9 5.3 1.8 1.8 10.5 15.8 21.1
子供あり（同居のみ） 360 80.3 0.8 1.7 - 4.4 6.9 5.8
子供あり（別居のみ） 1,326 54.0 13.3 6.6 0.7 7.8 10.9 6.7
子供あり（同居・別居ともに） 649 80.1 4.2 1.5 0.2 3.9 6.5 3.7
子供はいない 277 17.0 14.4 10.1 0.7 22.7 23.8 11.2
不明・無回答 65 43.1 4.6 1.5 1.5 13.8 16.9 18.5
同居者はいない（ひとり暮らし） 537 18.1 16.8 11.4 1.1 19.7 21.2 11.7
配偶者（夫又は妻（パートナーも含む）） 1,667 72.3 8.6 3.1 0.4 4.0 7.1 4.5
親（配偶者の親を含む） 99 50.5 9.1 11.1 1.0 9.1 15.2 4.0
子（子の配偶者を含む） 819 81.8 2.3 1.2 - 3.9 6.5 4.3
その他（親族以外も含む） 87 41.4 3.4 8.0 - 16.1 21.8 9.2
不明・無回答 55 52.7 5.5 1.8 1.8 7.3 12.7 18.2
している 788 60.3 10.3 3.9 0.9 8.6 10.7 5.3
していない 1,824 59.7 9.0 5.6 0.3 7.8 10.8 6.7
不明・無回答 65 55.4 4.6 - 1.5 7.7 12.3 18.5
５万円未満（年額では60万円未満） 54 33.3 13.0 1.9 - 7.4 20.4 24.1
５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） 196 37.8 11.7 8.7 1.0 13.3 15.3 12.2
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満） 310 41.0 12.6 10.0 1.0 12.3 14.8 8.4
15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満） 385 54.3 9.9 5.5 - 9.6 11.7 9.1
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満） 361 69.5 8.9 3.3 0.3 4.2 10.0 3.9
25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満） 315 73.0 7.0 6.0 0.3 3.8 6.7 3.2
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 364 66.5 11.0 2.5 0.3 8.0 9.6 2.2
40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満） 267 80.1 6.7 1.9 0.4 1.5 7.9 1.5
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満） 90 85.6 4.4 1.1 - 5.6 3.3 -
80万円以上（年額では960万円以上） 94 76.6 8.5 1.1 - 3.2 5.3 5.3
収入はない 47 * 17.0 8.5 10.6 - 21.3 31.9 10.6
不明・無回答 194 40.2 7.2 5.7 2.1 17.0 10.8 17.0
大都市（東京23区・政令指定都市） 633 56.2 10.7 3.5 0.3 9.2 13.1 7.0
中都市（人口10万以上の市） 1,123 59.1 10.2 4.5 0.4 8.9 10.4 6.6
小都市（人口10万未満の市） 660 61.4 7.6 6.4 0.9 6.7 10.3 6.8
町村 261 67.0 6.5 7.3 0.4 5.4 8.0 5.4
北海道・東北 329 56.2 7.0 6.1 0.6 7.9 16.1 6.1
関東 828 59.3 10.1 3.6 0.7 9.9 10.4 5.9
中部（北陸・東山・東海） 499 64.7 7.6 5.6 0.4 5.6 9.8 6.2
近畿 468 57.9 12.4 5.1 0.4 7.7 9.8 6.6
中国・四国 257 64.2 5.8 6.2 - 8.9 8.6 6.2
九州 296 55.7 10.5 5.1 0.3 7.1 11.1 10.1
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